

# 國台辦：繼續為台食品輸入大陸提供便利

【大公報訊】據中新社報道：針對去年部分台灣食品企業暫未獲得註冊問題，國務院台辦發言人馬曉光29日在北京表示，經有關主管部門審核，對金門酒廠等符合要求的63家企業予以註冊或更新註冊信息，對不符合要求、暫時無法註冊的，也逐一說明具體原因。

有記者問，去年部分台灣食品企業暫未獲得註冊問題在島內受到關注。此前國台辦發言人曾表示已有一些台灣食品企業補充提交了相關資料，請問目前是否有新進展？馬曉光答問作上述表示。他說，去年以來，部分台灣食品企業未能按相關規定完善註冊信息，影響

了其產品對大陸出口。近期，包括金門酒廠在內的島內一些企業向大陸主管部門提交及補充完善了相關註冊資料，並通過中國國民黨前主席洪秀柱、新黨主席吳成典、金門縣長陳福海等島內有關人士和工商團體向我們轉達訴求，希望盡快獲得註冊，早日恢復對大陸的出

口。

## 63家企業予以註冊

馬曉光表示，我們對此高度重視，積極處理。經有關主管部門審核，對金門酒廠等符合要求的63家企業予以註冊或更新註冊信息，對不符合要求、暫時

無法註冊的，也逐一說明具體原因。

馬曉光說，我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞，繼續致力於促進兩岸經濟文化交流合作。對部分台灣食品企業註冊信息不完整、不規範的問題，我們願意繼續予以協助解決，為台灣食品輸入大陸提供便利。



▲拴在視障跑者和陪跑志願者之間的陪跑繩，一端代表信任，一端代表責任。受訪者供圖

## 手腕拴上陪跑繩 代表信任和責任

要想成為一名領跑志願者並不容易，除了過硬的身體素質和足夠的跑量外，還需要有放棄成績的無私奉獻精神。「拴在手腕上的陪跑繩，一端代表信任，一端代表責任。」張志宏表示，當鮮艷的引導繩套在視障跑者和志願者的手腕上時，不同的拉扯方向，搭配不同的觸碰或是口號，不僅表示着轉彎、減速、繞開水坑、躲避障礙物，更意味着志願者在跑道上對視障跑者的不離不棄。

為了讓視障者充分地信任領跑員，雙方要經過多次磨合，志願者需要在溝通中了解對方跑步的姿態、習慣等各種情況。而跑步過程中，志願者則要時刻注意兩人的手腕擺動節奏、步調是否一致。

### 一位視障跑者需配備3位義工

在參加馬拉松等大型賽事時，1位視障跑者至少需要配備3位志願者——2位陪跑員、一位領跑員，跑團會根據他們的配速、完賽時間等進行分組。張志宏解釋說，領跑員需要規劃整個小組的跑步路線，並排除前面的障礙；陪跑員則像開車時的「駕駛員」，控制視障者的跑步方向；另一位陪跑員主要是提供補給，並防止後方有人衝到陪跑繩中間來，這三人將視障跑者圍在中心進行跑步訓練或參賽。

在平時的每周例跑中，儘管張志宏會提前規劃路線，並把沿途可能出現的風險都標註出來，但跑團並不會給視障跑者提供一個完全安全的環境。「因為參加馬拉松時，賽道會有很多人，路面也可能凹凸不平，所以我們會帶着視障夥伴跑階梯、跑山道，以適應不同的環境。」

在張志宏看來，自己跑步與陪跑的意義是不一樣的，「自己跑步可能就是追求成績，永遠只是在突破自己，而陪跑是可以幫助視障者去圓他們在賽道上平等比賽的夢想」。



▲比賽前，台青張志宏與陪跑員商量注意事項。大公報記者向芸攝

## 探索公益活動管理之路

剛擔任「黑暗跑團」成都站站長時，台青張志宏遇到了不少「棘手事」，比如陪跑路線的規劃、活動參與度有待提升等。「部分公益募捐活動為吸引視障朋友參加，會提供補貼金或是福利禮品，以至於部分朋友形成了『拿錢參與活動』的誤區。」這與張志宏對公益活動的期待完全不相符，於是他決定扭轉這一現象——寧可活動前期參與人數有限，也不能改變讓視障朋友走出家門、感受活動帶來快樂這一初衷。

如今「黑暗跑團」成都站組織的每場活動，平均會有25位視障者加入，「我們讓一群『同頻』視障跑者聚到一起，而不是為了所謂的『福利』而來。」張志宏說。在「黑暗跑團」成都站扎實的活動組織與全面規範的運營過程中，全身心投入的張志宏不斷地探索與嘗試着專業化公益活動管理之路，「我將持續關注並堅持做力所能及的事情，期待能做真實有意義、可以長久向前發展的跑團公益。」

# 「我要當視障者的眼睛」



### 話你知

#### 「黑暗跑團」帶來光明

作為「黑暗中對話」社會企業（中國）發起的全國性視障公益陪跑項目，「黑暗跑團」旨在鼓勵並幫助殘障人群走出家門，平日舉辦陪跑、徒步等例行活動以強身健體，並為視障跑者尋找合適的陪跑員，讓其能參與國內外的馬拉松等賽事。通過建立陪跑者與視障跑者溝通的渠道，改變社會對視障群體的偏見和歧視，促進跑道無障礙、人心無障礙。



▲在成都，視障跑者代道中與作為陪跑員的妻子完成全程馬拉松比賽。受訪者供圖

「本次參與成都馬拉松，『黑暗跑團』成員63名全部安全完賽。」「黑暗跑團」成都站站長、台青張志宏最近很開心地給記者發來了令人振奮的消息。其中，「黑暗跑團」的9名視障跑者在54名陪跑志願者和31名後勤保障志願者的陪伴下，完成了在成都舉行的馬拉松比賽。這是張志宏加入全國性視障公益陪跑項目——「黑暗跑團」後，第三次組織視障跑者參與馬拉松比賽。在他看來，跑團的志願者好比視障者的「眼睛」，可以讓視障群體平等地參與大眾體育活動和馬拉松等賽事，「以運動無障礙，促人心無障礙。我希望幫助更多視障者透過運動重塑信心並融入社會。」

大公報記者 向芸（文）

張志宏被成都這座城市吸引，是緣於2015年的一次旅遊，而隔年因為工作原因再次赴蓉考察市場，還找到了相愛之人，於是選擇定居成都，不久即「升職」為奶爸，同時也為後續的事業蓄力。

因在1999年台灣「9·21」大地震發生後，受到不少愛心人士的幫助，張志宏在台灣時就已很熱衷參與各類公益活動。

來到成都後，相對自由的工作時間、熱衷公益的情結和跑步的興趣愛好，使得張志宏在獲知「黑暗跑團」招募人手時，義無反顧地加入了跑團。

### 「他們跑得比我還快」

事實上，參加「黑暗跑團」前，張志宏對視障群體並不了解，「我預想當志願者可能就是陪着他們走路吧，視障朋友跑步能有多快呢？」結果看了視障夥伴的微信朋友圈後，張志宏打消了這個「不正常」的想法，「他們跑起來甚至比我還快」。

張志宏第一次參加跑團的每周例

跑，就遇上了高手——2018年就加入跑團的視障跑者代道中。「我那時完全是『萌新』，什麼都不懂，代老師是我的『導師』。在跑步過程中他一直指導我怎麼運用好陪跑繩、兩人之間如何達到默契、怎樣跑步讓自己更省力，我們當時就一起跑了13公里。」

### 累計陪跑逾2000公里

2020年參加成都雙遺馬拉松時，張志宏已成為活動組織者，要統籌百餘人隊伍的參賽、保障等各種事宜，還要參與到陪跑工作中。

從加入「黑暗跑團」成都站至今，張志宏已陪伴視障群體奔跑超過2000公里。在他心目中，每個視障跑者都有自己的故事，而看到他們從那麼困難地跨出第一步，到現在能完成半程馬拉松、全程馬拉松，視障跑者的每一點進步都會讓大家非常開心。

視障跑者韓宇的改變讓張志宏印象深刻，「剛來跑團時，韓宇無法信任任何人，需要兩個人攬扶才敢邁

步。我與韓宇溝通後，他開始嘗試着改變，經過3個月的每周一跑，他在2020年成都雙遺馬拉松中，以3小時完成了第一個半程馬拉松。」張志宏回憶說，平時韓宇跑步一般就5公里，跑10公里都頂天了，當完成半馬時，參賽的100多名跑團團友都覺得「像在做夢」，非常為他感到開心。

如今，除跑步、徒步等活動外，張志宏也會試在保障安全的前提下開展更多元化的體育活動，以便吸引更多視障者參加到跑團中來。比如他蒙着眼睛攀岩，設身處地將這項運動可能存在的風險降到最低，讓7位視障者感受到了攀爬的快樂。而在12月，跑團還將組織騎行和陸地槳板等活動，讓視障者感受這座城市的美好。

張志宏說，據不完全統計，成都市有近5萬視障患者，但能出來參加活動的很少。「目前跑團的影響力越來越大，下一步想走進社區，幫助更多視障者走出家門，並為他們創造獲得尊嚴和尊重的環境。」

## 大陸無障礙設施更多元更優化

在大陸生活的近6年來，台青張志宏欣喜地發現成都的無障礙設施建設日益完善、優化，例如，覆蓋成都每個地鐵站的無障礙通道、隨處可見



▲「黑暗跑團」是「黑暗中對話」社會企業（中國）發起的全國性視障公益陪跑項目。圖為跑者們合照。大公報記者向芸攝

點，不再需要志願者前去引領，就是最明顯的改變。」

### 「讓我更有家的感覺」

這樣的改變也悄悄地浸潤到張志宏的生活中：陪老人外出散步或推女兒出去遊玩時，通行更為便捷順暢，而4歲的女兒也會告訴幼兒園的同學「不可以把東西放在盲道」。他也希望成都的無障礙設施建設能做得更多元、更進步、更優化。

「我經常會在朋友圈或者微信裏與台灣的親朋好友分享在大陸的生活和變化。祖國的擁抱非常溫暖，讓我更有家的感覺。」張志宏說，他會將公益一直堅持做下去並做得更深入，也希望未來能與台灣的公益組織加強交流合作，共同推動祖國無障礙事業發展。